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1. ZASTOSOWANIE

Tablicowy cyfrowy miernik obrotéw typu NT2 stuzy do pomiaru predkosci obroto~
wej wirvjgeych elementéw maszyn i urzqdzedi. Miemik moze byé réwniez wykorzys=
tany do pomioru czestotliwodei. Moizliwoié wspdlpracy z przetworntkami mongetycz=
nymi, fotoelektrycznymi lub pradnicami techometrycznymi pozwala na latwe dostoso
wanie miernika do réznych warunkéw pomiaru. Wyjécie w kodzie BCD umoZliwia
przestanie informacji oraz wspétprace z drukarkg.

2, DANE TECHNICZNE

Liczba cyfr w polu odezytowym ; 3
Redzaj wskeinika jarzeniowy
Sygnat wejiciowy impulsowy bez skiodowsi state]
= ksztel impulséw dewolny
- polaryzacija dodatnia
- amplituda ; i T VIR 11 o T
' Rodza] przetwornikéw wspélpracujgeych: magnetyczny
. - tachomeiryczny
Czestorliwo$é powtarzanic pomiaréw: fotoelekivyczny

= 10/e dia zdkresu 99900 obr/min i zokresu 9990 obr/min z przetwornikiem &0
imp/okrét, '

= 1/s dla pozostatych zakreséw.

Wyijécie w kodzie BCD 1=2-4=8~ w logice dodatniej, poziomy napigl wg techniki

TTL,

Wyiécie napiecio statego 9 V o obcigialnoéci 2W /do zasilania przetwornika foro~

elektrycznego/

-~ zobezpieczenie: wkladka topikowa 1 A

Btgd podstawowy 10,1% &) jednostka
Blgd temperaturowy 40, 1%/1 0°c

Zakres temperatury ofoczenio 0...45°C

MNepiecie zasilanio 220 V £10%, 50 Hz
- zabezpieczenie: wklodka topikowa 0,15 A

Pobse mocy 7 VA

Wymiary czeéel czolowej 72%72 mm

Masa , 1 kg



Zakresy pomiarowe

Tablica 1
Rodzaj Zakresy pomiarowe {inde Impsisow 2
przetwornika /obr/min/ przstwomika na
: 1 obrét
Prgdnica 30...999 40
tachometryczna /3...999/x10 6 lub 60
Przetwornik 0...77.9 600
fotoelektryczny 0...999 60
/0...999/x10 6 lub 60
/0. ..999/x100 6
Przetwornik 30, 999 - &0
magnetyczny /5...999/%10 6 lub 60

3. ZASADA DZIALANIA

Miemik jest cyfrowym czestosciomierzem. Ciqg impulséw z whudowanego w uklad
generatora wzorcowego, ofwiera bramke elektroniczng i WyZnocza czos pomidru Tp-
llos¢ impulséw z przetwornika, przechodzqca w tym czasie przez bramke do liczni-
ka jest proporcjonalna do ilosci obrotéw. '

Czas pomiaru Ty, jest dobrany w ten sposéb, ze wskazania miernika sq wyrazone
bezposrednio w o;ﬁotuch na minute. Zostosowany uklad pamieci eliminuje stany nie-
ustalone pola odczytowego podczas zliczania impulséw przez licznik. Sterowanie
cyklem pomiarowym odbywa sig¢ z pofredniciwem ukladu automatyki, ktéry wytwarza
ciqg sygnalbéw sterujqeych bramkq i przepisaniem stanu liczniko do pamieci  oraz
kasowaniem, = e

Bramka jest otwarta przez czos T, wyznaczony 50 impulsami Uy, generatora wzor-
cowego. lloé¢ impulséw U, proporcjonalna do ilofci obrotéw przechodzi przez nig
w tym czasie do liczaika /Uxgr/. Po zakericzeniu pomiaru nastepuje zamkniecie
bramki na czas réwny 4 impulsom Ut,. Po 52 impulsie Uy, stan lieznika zostaje
przepisany do pamieci impulsem Uy i po reszyfracji wyeksponowany na polu odezy=
towym. Po 54 impulsie U, nastepuje kasowanie licznika i automatyki impulsem Uk.

Wynik jest zachowany w pomieci i eksponowany na polu odezytowym a% do na=
stepnego impulsu Up, przepisujqcego kolejny ston licznika.

Rys. 1. Schemat blokowy
1 = przetwornik, 2 = uktad for-

3 o 4 ; - mujqey, 3 = generator wzorcowy,
4 = uktad automatyki, 5 = bramka,
"-l é = licznik, 7 = pamieé, 8 = re~
; ] ol s ! ] 1 b szyfrator, 9 ~ pole odeczytowe
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Rys. 2. Przebiegi
czosowe o Ll |

Maksymalna czestotliwoéé sygnatu, przy ktére] nastgpuje wypelnienie licznika
okreélona jest wzorem:

< N
f’(:*ﬁlﬁm ﬂ-|z/

n = zokres miernika w obrotach na minute,
N = ilo¢é impulséw z przetwornika na 1 obrét.

Jezeli czestorliwosé sygnatu i wskazania miemnika nie sq zgodne, nalezy przepro-
wadzié regulacig za pomocq potencjometru umieszczonego wewngtrz miernika,

o 4, URUCHOMIENIE

Przyrzqd NT2 nalezy podigezyé do obwodéw zewnetrznych zgodnie z napisami in=
formacyjnymi na listwie zaciskowe]. Na listwie te] znajdujq sie zaciski uziemienia,
sygnalu wejéciowego z przetwornika napigcia stalego 9 V, oraz sieci zasilajqce]
220 V. Oddzielnym zlgczem wiykowym wyprowadzene sq wyijscia kodu BCD wg
tablicy 2.

Tablica 2
Numer szpilki | 1ola 4 5l 4| 7| 8| 9| 10 1] 12 18 | 14
ztgeza
przepi=
Keod BCD 11 2 41 g 10l 201 40| 80{ 100] 200] 400} 800 sale 0
Dekada jednostki dziesiqgtki setki -




jednosiki dziesigtkl setki
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: : i 1 = przetwornik fotoelektrycz=
i : : ny, 2 =~ przetwornik facho=
T Voo mefryczny, 3 = przetwornik
e ! magnetyczny
5. MONTAZ

Miernik powinien byé instalowany w otworach tablicy wykonanych zgodnie z rys.
7. Do mocowania przyrzqdu stuzq dwa uchwyty wechodzqce w sklad wyposaZenia.
Przy montowaniu wieksze| iloci przyrzqdéw nalezy zachowaé miedzy nimi odleglosé
podang no  rys. 4, niezbedng dla prawidiowe] cyrkulacji powietrza.

Miernik powinien byé eksploatowany w afmesferze o wilgotnotei wzgledne] mniej-
sze] od 80%, wolnej od par i gozbw aktywnych oroz zanieczyszczefi.

6. NAPRAWA | SPRAWDZENIE DOKLADNOSCI WSKAZAN

Wszelkie naprawy ukladu elektrycznego miernike mogq byé wykonane jedynie
przez producenta lub przez wyspecjalizowane warsztaty serwisowe. Dopuszezalnym
dla uzytkownika zabiegiem naprawczym jest wymicna wkladek topikowych. Przed
wymiang nalezy odiqezyé przyrzqd od sieci zasilajgee].

W celu sprawdzenia sprawnoéci wskazaii miernika, nalezy podaé na jego zaciski
wejsciowe ?gna’r z generafora WZOrcowego © stabilnogci czestotliwoéci nie gorsze]

niz 1x 107,



7. SCHEMATY [DEOWE
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8. RYSUNEK GABARYTOWO-MONTAZOWY
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Wymiary otworu w tablicy
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Rys. 7. Rysunek gabarytowo-montazowy



= trzymacze "C" w opakowaniu,

= karta gwarancyjna,
= instrukeja obstugi.

9. WYPOSAZENIE

10. WYKAZ ELEMENTOW ELEKTRONICZNYCH

Oznaczenie| _ Nr w doku~
Lp. na Nazwa Typ mentacii Uwagi
schemacie LUMELU
1 2 3 4 5 3
: UkYad zasilacza /schemat = rys, 4/
1{ Bl Wkladka bezpie= | Wh=0/250 V = 150 mA
cznikowa
2| B2 Wkladka bezpie=| Wh=0/250 V -~ 1 A
cznikowa
1<) Kendensator 4,7 pF/250 vV
elektrolityczny
41 C2, C3 Kondensator 470 pF/16 V
elekirolityezny
51 C4 Kondensator 100 uF/12 V
‘| elektrolityczny
&1 C5,.:C6 Kondensator 220 pF/35 V
elektrolityczny
7| DI Dioda BA 563
8t D2,D3, Dioda BA 561
D4,D5
9| D6,D7, Dioda BAP 620
Dg,D9
10f D10,D11 | Dioda BAY 55
111 D12,D13, | Dioda Zenera BZP 611 C 6 V 8
D14,D15
12| RI Rezystor MET=1 W=68 k 2 5%
131 R2 Potencjometr PL10610kS 0,1 W
14} R3 Rezystor MET=0,25 W=6,2 k5%
15" R4,R5, Rezystor MLT=0,25 W=1,0 k5%
R29, R30
16 T1 Tranzystor BCP 271
17] 12,73 Tranzystor BC 527 A
Uktad weiéciowy i formujqcy oroz ukiad generatora wzorcowego /schemat = rys.5
1} CZ Kondensator KCR=-N750=91 pF=160 V]
2] C8 Kondensator KSF 012=5,1 nF=63 V
31 C2 Kondensator KRD 218C 1 uF £10% NT2/1,2,
4] C9 Kondensator KRD 218C 0,1 uF £10%| 3,6,7
s Cl10 Kondensator KCP=d 10 pF=250 V NT2/4,5,
a4 Cl1 Kondensator KCP=d 3 pF~250 V 2,10




uis

1 2 3 4
71Ci2 Kondensator KCR=N750=-91 pF=160 V
8 | C13 Kondensator KSE=10 nF=250 V
9 | D16,D17, | Dioda i BAY 55
D18
10 | R11 Rezystor MLET=0,25 W=510 & 5%
11 | R12 Rezystor MET=0,25 W=4,3 kS 5%
12 { R13 Rezystor MLET=0,25 W=22 22 5%
13 | R14 Rezystor SRC=0,25 W=18,2 kQ0, 5%
14 | R15 Rezystor
15 | R16 Potencjometr 78 PR 100
16 | R17 Rezystor SRC~0,25 W=-8,25140,5%
17 | R18 Rezystor MLT-0,25 W=1,5k5%
18 | R19 Rezystor SRC-0,25 W=18,2 k@0, 5%
-19 | R20 Rezystor MLET=0,25 W=22 2 5%
20 § R21 Rezystor MET=0,25 W-1508 5%
21 | R22 Rezystor MLET=0,25 W=220 5%
22 1 R23 Rezystor MET=0,25 W=33 k2 5%
23 | R24 Rezystor MET=0,25 W=10 k& 5%
24 1 R25 Rezystor MLT=0,25 W-22Q 5%
25 R26 1 = Rezystor MET=0,25 W=51 & 5%
26 | R27 Rezystor - MET=0,25 W=4,3 k&2 5%
27 | R28 Rezystor MET=0,25 W=510 & 5%
28 | T4,15,T6 | Tranzystor BC 527 A
291 U1, U2 Wzmacniacz SFC=2709 T
scalony
Uktad impulsowy /schemat - rys. 6
1} L1,L2,L3 { Jarzeniowy 5740 M
2 wskaznik cyfrowy
21 R6,R7,RB | Rezystor MET=0,25 W=33 k52 5%
R? :
31 U3 Obwéd scalony SFC 400 E
41 U4 Obwéd scalony SFC 410 E
51 U5,U6,U7] Obwéd scalony SFC 490 E
us,ue
61 U10,U11,| Obwéd scalony SFC 475 E
U12
71 UI3,U14,| Obwéd scalony SFC 441 E




